个人特等奖获得者理学与材料学部生物工程专业
詹洁讲稿

尊敬的各位领导、老师，亲爱的同学们大家好，我是来自理材学部13级生物工程专业的詹洁，在上学期期末考试中有四门基础学科进入学校前2%，今天很荣幸作为学生代表来发言，与大家分享我在大一的学习与收获。

基础课程是我们学好专业课程的基础，不同专业有所不同，但涉及的方面主要还是数学、物理等，所以今天交流起来应该也有很多共鸣。大家都有很多年的学习经历，每个人的习惯不一样，方法肯定也不是唯一的，希望我的学习方法对大家有一定的借鉴作用，我主要将从以下三个方面加以阐述。

在学习方面，我们一定要重视课本的作用，事实上，课本上的知识都是按照一定顺序排版的，而且也会分层次涉及很多知识，很多时候很多有意思的内容会被我们不经意间忽略了。有的教材内容很详实但是因为课时原因没有时间上，这真的是很可惜，这时候看一看甚至自学一下是大有裨益的。一方面，这些内容与课程教学紧密，可以帮助我们在大脑里把知识联系起来，这个过程很微妙的，自己感觉不到却又真切地存在，默默地做着量的积累，也许在将来的一天我们就有了质的飞跃。另一方面就是简单快捷，省去了自己找资料的麻烦，我一直认为教材就是最好的参考书。比如，我把C语言课本上的内容都看了，尽管有不少我们不做教学要求，但其中一些程序设计的思路是相通的、互为补充的，当你把后面的知识当做补充资料看过了，前面的知识也就更易理解了，我C语言能考满分我觉得和这一点很有关系。也许有同学的觉得课本没什么可以看的，我觉得这不可能，课本内容是很丰富的，只有认真学习才能领会他的奥妙，我追求的境界就是真正的将知识灵活运用，看到生活中的常见设备，能很快想出原理并有自己的思考，我会一直向这个方向努力，希望大家也能一起努力。另外，我认为我们应该踏踏实实地看看书，不要急功近利地做题，很多效率不高的同学就是只会找题做，那样太辛苦了，其实大学学习环境还是很轻松的，这就是要让我们可以充分利用时间扩充知识，去学习而不是只是为了应付考试。要发现自我，发现自己的能力，发现自己的价值。最后，我有一个非常朴实的一个建议：一定要去上课，自己独立完成作业。这可能有些好笑，但又很实在，至少在我知道的同学中很少有人真正做到了。一次偷懒后，总会心里惦记着这种兴奋，即使大家很快就调整了回来，但总会无意识的想到自己的底线还可以放低，这很微妙地会使人放纵自己，差距就会这样慢慢被拉开，直到有一天你会发现自己再也赶不上其他人了。

在心态方面，不要骄傲，一旦这种心态形成了，我们就危险了。大家能在北理工学习，肯定都是以前学校的佼佼者，北理工为大家提供的学习活动资源也是远远超过社会整体平均水平的，所以平时生活学习中我们会有一些小小的成就感，如：参加了什么活动、比赛有很好结果。当然，有时适当的表扬自己提高自信是可以的，但是长期下去就不好了，会容易滋生学习的惰性。其实，只要善于发现，我们身边有很多人可以当做我们的榜样，举一个我有很大感触的例子，有一次，我看到qq群里有几个同学在推算麦克斯韦速率分布律，我保存了照片，上面的过程我到现在还看不懂呢，这事一直在刺激我，我一直把他们作为我的目标，时刻提醒自己。我觉得有一句话说到我心里了：最恐怖的事情就是你发现，比你优秀的人比你还要努力。

课外生活方面，我认为大家应该多多参加户外活动，作为学了一年生物的学生，我深深感受到健康生活的意义和重要性。你只是出去走了一小时，你之后几个小时的办事效率以及幸福感、成就感会有很大提高。你会发现原来生活中有这么多的事物值得我们珍惜，能够活着，能够用我们的大脑去感受世界是如此的美好。举个例子，北湖有高粱，有茴香，有很大的凤蝶，还有啄木鸟呢！多少美好被同学们忽视了。学校也提供了很多平台让我们去活动，多多参与像篮球赛、辩论赛、合唱等活动还是很有趣味的。在班级也应该积极参与集体活动，我当过生活委员，我觉得和同学们在生活学习上相互帮助交流，让我深深感受到了在集体中的温暖和责任。我愿意把快乐学习和快乐生活作为我大学追求的两个目标。因为学习知识对我来说不只是为未来工作做积累，而是我理解大自然，感受生活的一种方式，当把学习真正转化为生活中的乐趣的时候，大学也就更加充实和富有意义了，我认为这某种意义上是我在学习方面比较优秀的根本原因。

最后，我真心地感谢理材学部、感谢生命学院的老师和同学。我觉得我很幸运，我接触到了很多非常优秀的老师，他们给我产生了很大的影响，也帮助我不断克服困难、奋力拼搏。还有很多非常优秀的同学，他们在不同的方面有过人的能力，从他们身上可以学到很多东西。我很珍惜很感谢北理工的各种资源，我在这里分享自己的感想收获，希望对大家有所帮助，也希望大家都过好自己的大学生活，能有一个充实的大学时光，让自己不断进步和成长，谢谢大家。
